

國際問題參考資料 第五五八號

編
稿
參
考
請勿發
東

中央宣傳部國際宣傳處編譯
中華民國三十五年七月二九日

太平洋的殖民地 第一頁

一個澳洲人的意見 |

(K.H. Bailey 作 戰本年四月外事季刊。)

FEB 1947
早在一九四二年前，有些人所作的太平洋地區的殖民地不能維持原狀的斷言，已因日本的投降而大部証驗了。二次大戰已給予全球的殖民歷史以有力的新因素。澳國政府外交部長伊凡特博士曾有數次在國內外對屬地的將來提出肯定而有建設性的建議，這篇文章的目的是把澳國的建議加以討論，並約略說明它們的背景及發展。

澳國政府的意見是可以普遍地適用於所有的殖民地的，但是它們尤適用於太平洋地區的殖民地，因為澳國是英帝國的一員，所以它對西半殖民地區的北半球未間接亦表關心，它的政局全貌可以與澳幣相比。澳幣的一面是英王半身像，另一面是一隻袋鼠。英王的半身像在英帝國的象徵，袋鼠則表示澳國在瞻望亞洲及太平洋時對它遙遠的國家利益及自衛的關心，其實它可視作一個伸出來南亞的假半島，我們若以東南亞的字義加以伸廣，不僅包括印度尼西亞及澳國，並及南洋各島及紐西蘭，我們或可說澳國的全部將來是寄託在東南亞的安全穩固及繁榮上的。

東南亞有若干各地共有的特美，除中國、南太平洋兩英帝國自治領澳國及紐西蘭及泰國外，東南亞其餘地區原先是西方國家的殖民地，它的人口幾乎完全赤貧，而所居地區則常是極富天然資源的，它是塊極有戰略價值的地區，澳國對該地區的關心是並

圖書館藏
立北平圖書館

不異於美、英、中、法，有及其他而該地區直接受關係的國家的，各國的共同利益是要把東南亞從不調和，最後，戰略上的弱點及國際間的對敵轉變為經濟力量，繁榮及幸福，臣政治穩固，澳紐兩國則因地勢關係對此更表關切。

一、澳外長伊萬特自一九四二年委代表澳政府提出的建議是根據大洋塞章戰後世界的理念而定的，它們的目的的是在使全人類爭取及擴及泛亞之處，具備地視他們自己是殖民地人民的愛護人，因而採取積極的國經濟政策社會福利及政治流善展；（二）管理殖民地行政的參議會與英國合作而得最大的增進；（三）殖民地人民的經濟及社會福利可藉區域機構的革新；（四）殖民地莊有致加伍伍色統治殖民地區在內的集體安全組織。太平洋區域的殖民地大致可分為二大類，第一類久長，常有高產國有文化的殖民地，如越南、馬來西亞、印度尼西亞，第二類的殖民地是面積狭小，島嶼人口稀少及孤懶海外的南洋各島嶼。澳國所最南邊的是第二類的殖民地。

二、負責的原則

負責代管殖民地行政的國家應向一個國際機構出報告一原則已說明國際間有一個合法的各殖民地謀福利及求良好政府的機構。但是這一年國際機構的真正性質是什麼東西？國際太平洋協會於一九四二年十二月在堪培拉於一九四五年一月在俾尼亞溫裏舉行非官方會議時，許多代表，尤其是美國代表單直地告訴英國及其他太平洋地區的帝國主義國家的代表團，美國與該財主建立及維持殖民制度而成立的戰後國際機構並不感覺興趣。當然，任何

美國內已主態度我們不敷加以忽視，倘若我們需客某一個的合作，不論它的嚴重是否有根據，其他國家的政策應多方加以調整。美國人士亦有混淆（參美國時代在西北劇場會時，英國議員最擔心將華埠塞塊及華人原因而成立，而不僅以滿足任何一個專論的要求而滿意也。

為殖民地謀福利及求良好運行的國際機構至少在三方而看來是有根據的。第一個理由可以求之於最近的國際上。前一代凡帝哥倫布所說明確委任流祚的原則是不夠合理的，甚至適當的限於國旗暨約二十二條通用的十四章。德國反對其舊殖民地的，至殖民地心富的。照理講，它是適用於任何者這個人們的殖民地的，但真特在舊金山會議程及鼓勵要聯合國會與殖民地的殖民地會議，我不明白何以國際商對這些殖民地人民進步的圖謀不並對自敵人取走為殖民地人民的產業及福利呢？

第二個理由可以求之於國際經濟福利的環境，我們的鄰國富從事提高生產效率的人的最大或是唯一的希望在該全國所企求的全面就業的條件是各國普遍採取一項擴展國際經濟的政策，全球各處的殖民地東南亞的殖民地和在內一星被抹去被压迫地区的援助，專途經濟擴張的希望將更渺茫。因此，整個殖民地人民生活水平的政策感到極大興趣。

第三個理由可以求之於防禦。根據憲章規定，联合国會員國都有聯合反對叛亂的責任。但是國務院的經驗告訴我們，若非別國對該國以公平及人道究竟的殖民地感到歡喜的歸意，這種責任是不會有效地履行的。這正說明我們對美國對過去殖民地制度的維持並不感到興趣的輿論加強重視是新的。

一曰三，集解是全宋合有兩際，內有數種合是道利地
開表的立思。

卷三 上述總之，榮退，殖民地的福利，永遠第一。合該均照榮機織所商定的事。次一月向墳土這種肉心事何才將最好的表示出來。遵照良報西蘭於一九四四年十一月五歲垂誕同會呼道這是一句史語，至於英帝（英帝國內各領民署全山會請前在倫敦集會會文該處是舊金山令請時祀它足見其盛。大誠

子謂門曰：「知我者，謂我心憂；不知我者，謂我何也？」子曰：「人情有所不能忍者，匹夫見辱，挺身而鬥，此不足為勇也。天下有大勇者，卒然臨之而不驚，無故加之而不怒。此其所挾持甚大，其志甚远也。」

這一切都是貴和國民視察團所作的報告。我們會在各代表於一九四二年在魁北克開會時盡量表示的。吉列完全贊成的，但是毫無全山令滿意的。以前我們就已知道若干英國主導國家將不贊成這種建議，而且英國殖民地完全取消總督的委任統治會受到嚴重的反對。他們可能還會軟弱地勸說委員會（Caribbean Com.）的代表政商沒理鄰近殖民地的區域會議委員會贊成這種調查，區域會議除治理國家當然參加外，其他對此區域圓切的國家可能也有參加之權利。用這種方法去解決殖民地問題是有完種極反銷極半理性的。專設委任統治員會在制止虐待方面是沒有之謂極的結果的；但是一在解決日常殖民地行政問題時，殖民地政府的主導地位的幸福與進步有直接利害關係改善殖民地方面却普遍地顯得太不開心。它所缺乏的是這一特殊地區的幸福與進步，有直接利害關係的各國政府間的不斷的貿易合作。遠不參與殖民地的國家參加在內，必將有第三者的利益的。

產生。

第五頁

區域合作會議是很需要的。但是希望我們要敬重原創成為事實的機構，別心掉在此地為聖神的文明住處。一個極壞的印象。加之，當投票委員會曾被這幾件重要的工作，公平地講一句話，委任統治制變勢的改善方面曾有所努力，另一方面，即使我們對委任統治制度的長處避而不談，我們希望你些威靈頤流揚山澤所有尚未完全自治的殖民地行政的虛譽，或至之於一々一報復的國際機構，列席得有嚴重困難，威靈設喚謗譽施之於原始或半開發地區的頭直合，但若以之使用於實行政治自治已有實質程度的地區為何不他或錫蘭則必得引起它的懷疑，這一美滿的西國政府亦已很快的養成了，選舉代表團在舊金山會議時提出的建議已有很大修改，錫西蘭代表團對此亦表贊同。

各國代表在舊金山會議時對聯合國憲章均有與兩地部長三條所責彈的議論，我們希望加以注意。簡單的敘述已足夠而清楚，即巴拿拉樹會議的憲章草案對殖民地問題尚有討論，舊金山會議時總經理彼德·弗蘭齊(Peter Flory)被推舉主持一々專任起草委員會，美國代表莫坦生(John Morgan)利緒合漢，中、法、英、美、義六國代表團提出的新草案，擬定一々工作文庫，以作討論根據。該二著作文件的第一部份包括一々應用於所有非殖民地的一般政策的原則，這一部份最後就成憲章第十一條，第二部份則規定成立一々僅適用於某一部分的殖民地的國際統治制度，這一部份現已包含在憲章第十三條。我們若不清楚地把一般政策及國際統治制度加以區分，對憲章的審議便就不能得到準確的評真。

宣布各量促進所有非自招領土人民的福利是神聖的立明信記一原則在它本身講是更好的。這是國聯盟約第二十二條廢置敵人領土一原則的伸延。但是吾友的宣言書因實際執行時的困難而變得無生氣，吾國代表名了密使這托派原則的一般宣言成了一空洞無物的工具曾在舊金山會議席上盡了極大沒有成就的營力。

一方面，託派國家的義務却含糊而詳細，宣言的內容也愈詳尽，它有保護殖民地人民不使虐待的聲明，它有促進殖民地民族獨立的研究的義務，它有農業政策及自由政制的規定。

另一方面，它又規定所有應用一般宣言兩者並論殖民地的情況並知照全體除它们是在國際公法割產當場之下，在此情況之下，它又規定了更詳細的說明，這半規定就是現在的聯合國憲章第七十三條心願，根據在公體該联合国會員國應經常為情報自由安全及喜悅理由之下，以它的託派殖民地的經濟，社會及教育情形的統計及其他情報供給联合国祕書處。

上述兩項產生是由幾個代表團在舊金山會議中提出的，這些力圖起威脅的談話並沒有完全被否定，舊京都宣言沒有一句說有觀察任何殖民地的情況監督機構。統計數字或可用以證明事實，但去內以隱蔽事實，我們要對憲章第十一條加以有政策施，則各項記同，就可更詳述其事。

適用於殖民地的憲章簽字後一週向運亡院，由一、巴布亞及新幾內亞、烏拉圭、大部領土建立臨時民政杈的規定，漢政府於華盛頓所達成時當堅守言在憲章內應盡的義務。該提案內有兩事地人民福利一、美利堅民地最好傳統而被治理的，他們沒有受半殖民地美士兵在該兩殖民地對敵作戰時曾獲得當地人

民的援助及支持，這可謂功於漢獨以維持殖民地的成績。

一九四五年巴布亞及新幾內亞被殖民地的曙光並不來得在一九四一年或一九四五年的過渡時期而地圖及福利政策的曙光為遠大，但臺灣政府已從事一小部分該殖民地的經濟及社會改善事業大有顯著的工作，它保證至多於五年內即實現在島經濟類似生產的與勞動工的制度加以廢止，這計劃正是爭取主任衛生委員會所擬定是殖民地唯一責任的實施所在。

三、國際記者制度

憲章第十二及十三兩條有關成立國際記者制度的條文內所載的國際記者負責一項則是較確說明應對的第十一條不詳細，但是它目的的解決方案相同，尤其在促進當地人民的進一步方面。要記國家立法院記錄院委員會所就的表格以它負責治理的認證領土的政治、經濟、社會及教育的發展情形每年回報記者委員會提出報告，記憶委員會的委員不僅能接受記者的代表，並且也能半數委員記國家的代表，設委員會的任務不僅限於接受記者報告，它可以擴展其職務對此加以調查，並定期觀察各記者領土，因此，記者委員會除有常設委員統治委員會各項权力外，並有若干設常設委員會所享有的权力。記者沿新東印度半島限制，但亦並入自屬的殖民地，即第三步，應屬於管理國家自殖民地的必要記者制度的正配，我們希望改變少許的陳述先去寫新憲章的起始制訂，它僅是一張白紙，這正與何以澳國代表在舊金山會議時曾對憲草第十二條一般性義務的條文方面尽了極大努力。

提議中的國際記者制度與委員會全方面，第二步在

貿易方面，從現實方面着想，這二項不同真或可說，但殖民統治國家以它們治下的委任統治地置於這二新制變之下，

委任統治制實為委任統治地永不得作為戰略要地，除保衛領土外統治國家不得在委任統治地設防或武裝多地人民，國際起義制變則不然，它總在殖民地，一不記述殖民地在記述殖民地維持國際和平及安全的工作。更記國際是明白規定可以不僅為了當地目的並且為了集體安全在記述殖民地改善海防軍，使用基地等設備及獲得其他協助，委任統治制實理面的各種軍事限制對於道奉盟約義務的委任統治國家（日本除外）是一件沉重的負擔，在若干例子方面是有害的，國際記述制變對此種限制：因之委任統治地即將因此绝对的轉回而置於此新制變之下。

相同的結果或將產生於商業的範圍，委任統治制產的目的在門戶開放政策之下消滅，此地的競爭明顯地促進原種種購辦會的均等，這種門戶開放政策是被委任統治地應用於B級委任統治地的，它的是否應用於C級委任統治地是美國與C級委任統治國家尚未決的爭論，但是國際制變為一反視委任統治地為它領土的一部的委任統治國家是不受這種政策的束縛的。

門戶開放政策在國際記述制變的目的中是佔着一個顯著的地位的，但是它有二個限制，第一個限制是，聯合國各會員國及其他民間社會，經濟及商業方面的平等待遇是要在談判變的其他目的，尤其在託管有致，但是在其做委任統治地，委任統治國家或將很難以它的殖民地置於較有彈性的憲章條款之下，因為若如此做去，現在擴張的條款將破壞有效

嘉車對於維持內戶同族所採取的這種態度並不即謂之也放棄了原科種購機會均等是國際友好關係及~~甚至~~維持和平的一個重要因素的原則。

四、區域合作及福利的增進

樂紅勿同總會於一九四四年一月在坎培拉舉行首次會議時曾為了充份增進南洋各殖民地人民的福利提出若干共同一致的積極性的建議，每一個殖民地採取一个積極及自由的政策~~當是~~是不可少的。但是殖民地若干最重要的行政問題是共同累而上不勝單獨加以解決的，衛生，交通，生產，市場或勞工供應等問題需賴各國間的合作而獲解決，這兩千五百餘國之就建議成立一个南洋區域委員會，試圖半數向之採用。該區域委員會是早已有之工作的英美兩國的推動此委員會頗為相似，但是樂紅的建議並非是加強此委員會的多寡而非嫡系，甚至就樂紅而殖民地本身的需求而加以挑釁的。

這樣的區域委員會是歇斯底力了合作而舊有之監督而成立的。所有的會員都是有各國政府的代表協助政策的制定及執行。但它是有各國政府的財政財務機構；它有閱各國政府負責而不是有諸多的政府向它負責，它的成功的副產品之一雖然是一般各國政府的統治的確此政策標準的提高。實在，這是任務這類的區域的主要目的之一，但若它被極地限於負責她區域內的政策，則它就將得付最大的功效。

樂紅或有在西南太平洋或東南亞真成立一個區域委員會之意，它的範圍將至少包括越南，馬來亞，印度尼西亞，及新嘉坡。成立一個像南洋委員會一樣的區域機構的理由因太平洋區域內各統治國家在眼前後異時期面臨重大實際困難而增強了。現在的共同任務是藉對有關各殖民地的優點加以迅速而實際的貢獻而給予此委員會以成立及給予它未來國際

五、防禦及安全問題

連接澳國及亞洲的一串島嶼及散佈在澳國及美國大洋間的各群島對於澳國防禦及安全的重要性是不言而喻的。它的危險是經由這些島嶼而來，而需加以說明的，它的危險是經由這些島嶼而來，而它的防禦亦全在這些島嶼上。原子彈的黃塊可能已使多數以前制定的安全計劃不復可用。澳紐兩國於一九四四年一月決議的成立北部島防區域的建議雖然至少需加修改，它是一項不祇澳紐兩國，並且英美法、葡、荷各國共同防禦的摩鹿加（薩摩亞）¹各島嶼的區域協議。但是澳紐兩國的戰略邊界現已遠在新幾內亞之外，實在我們或可說戰略邊界已不復存在，但是我們討論至此應該高三千英里。

第一、澳國半保留的承認它的安全必需是集偉安金，至半是澳英美三國協定的集偉安金。這是二次大戰的一個最明白的教訓，澳國對美國於一九四三年後故它不使自塞入侵一事將永不忘却。

第二、澳國對憲章第三兩章有兩太平洋安全必須置於憲章安全立法之下各條已加以半保留的認可，它承認憲章內有關太平洋戰略區域各條是為了

美國海軍抑止一夕既不能進殖民主人民福利又互通庄防禦需要的計劃所制訂的。

第三、澳國有一半人口較少國家具有的對在太平洋大量的擴張陸海軍勢力的美國正鄰發生不安的感覺這並非說它怕美國的侵略，這僅證明它希望做一个自由及自主的國家。

這種不安可見之於澳紐兩國在一九四四年一月所訂的軍事協定中即於戰時在別國領土內所築及使用的軍事設備不能作為戰事停止後要求領土所有權，主權或控制權的理由；要求於置太平年任何敵國殖民地貿易太平洋各島嶼的主權或權利方宏時

有者言，叔，同樣的不幸，可見之於它的反對美國政策，或單車領袖所作遠啟於戰役，保留在盟國領土所兼據地的主權，美國人士最重視有保苗渠國委任統治地新嘉尼內海至群島（麥奈斯）^{（Myness）}，多達三萬英里，即海岸的東南端也引起德國的疑慮，但我指不出來，雖許立美國在德國領土上駐守軍隊或某地權利的自動性的結果。